

принимается как эффективная форма разрешения конфликта и не приводит к эмоциональной разрядке.

Кибербуллинг на первый взгляд может показаться не таким серьезным явлением, чем агрессия в реальной жизни. Но последствия кибербуллинга бывают очень тяжелыми, они включают не только негативные эмоции (стыд, страх, тревога), но и суицидальные попытки и завершённые суициды. Общество стремится регулировать свою агрессивность и создавать культурные способы с ней справляться. Сейчас идет поиск новых культурных форм обращения с агрессией, в том числе и онлайн [3].

Библиографический список

1. Пирогов С.В., Поправко Н.В., Рыкун А.Ю. Общая социология // Национальный исследовательский Томский гос. ун-т. 2004. 316 с. URL: https://bib.convdocs.org/vii1978/пирогов_с.в.,_поправко_н.в.,_рыкун_а.ю._общая_социология.

2. Моисеева А.И. О международном опыте преодоления буллинга // Обзор НЦПТИ. 2018. № 4 С. 30–37.

3. Хломов К. О видах кибербуллинга, их влиянии на психику и новых ролях жертвы и агрессора // ПостНаука. URL: <https://postnauka.ru/longreads/86459>.

Н.А. Петухова (Барнаул)

КАЧЕСТВО ГОРОДСКОЙ СРЕДЫ КАК ФАКТОР, ВЛИЯЮЩИЙ НА ФОРМИРОВАНИЕ МИГРАЦИОННЫХ УСТАНОВОК РОССИЙСКИХ ГРАЖДАН

Научный руководитель — В.А. Артюхина

Совершенно нормальной потребностью человека является стремление жить хорошо: в комфортных условиях, в среде, которая не только предлагает множество возможностей для самореализации, но и не препятствует этому процессу.

Человеку гораздо легче реализовать себя, если ему не приходится беспокоиться о том, как, например, добираться до работы рано утром, чтобы не попасть в большую пробку, как прожить на получаемую заработную плату, как проводить свой досуг и т.д. Качествен-

ная городская среда не формирует в сознании человека такое количество вопросов и мыслей, впоследствии с большой вероятностью перерастающих в реальное действие — миграцию, которая создаст диспропорциональное распределение населения и способствует снижению уровня жизни граждан и еще большему упадку городов. К сожалению, согласно индексу качества городской среды, представленному Минстроем в начале ноября 2019 г., подавляющее большинство городов России имеют неблагоприятную городскую среду [1]. Этот факт говорит об особой значимости и актуальности изучения влияния качества городской среды на формирование миграционных установок граждан РФ для последующего улучшения городских условий и снижения внутренних и внешних миграций населения.

Целью работы является изучение влияния качества городской среды на миграционные установки населения.

Миграционные установки — мотивы, внутренние убеждения человека о лучшем для него месте проживания, степень его желания, предпринимаемые действия и готовность сменить место жительства в пользу наиболее ему подходящего. Миграционные установки могут и не перейти в реальную миграцию. О намерениях или желаниях людей можно узнать через опрос общественного мнения, контент-анализ тоже может стать хорошим источником информации.

Миграционные установки формируются в результате социального познания при помощи механизма социального сравнения. «Место жительства не может быть оценено личностью безотносительно знаний или представлений о других местах» [2, с. 38]. Иными словами, чем больше человек узнает о других городах и их среде, тем полнее его понимание качества среды города, в котором он проживает. Благодаря сравнению формируется субъективный эталон качественной городской среды.

Качественной городской средой можно назвать совокупность эффективно функционирующих экономических и неэкономических (политических, социально-культурных, экологических и т.д.) факторов, которые удовлетворяют запросам и потребностями граждан и соответствуют принятым нормам и стандартам. К экономическим факторам относятся уровень цен, наличие рабочих мест, уровень заработной платы. К неэкономическим — транспортная инфраструктура, наличие и разнообразие мест проведения досуга, здравоохра-

нение, экологическая обстановка, учреждения образования, городские объекты и пространства и др. Удовлетворенность граждан качеством городской среды — субъективный показатель, поэтому узнать о нем проще всего через опрос.

Стоит отметить, что именно экономический фактор в большей степени влияет на намерения населения переехать. По данным исследования «Флэш-евробарометр», проведенного Центром социологических исследований в октябре 2013 г., 67 % респондентов отметили низкий уровень заработной платы, 53 % — высокий уровень безработицы, 62 % — высокие цены на недвижимость [3, с. 145]. Однако стоит отметить, что хоть влияние экономического фактора велико, оно не является определяющим. Например, такие достаточно перспективные сейчас способы и формы заработка, как удаленная работа, онлайн-бизнес, вахта, могут в какой-то степени решить эти проблемы. Желание переезда в таком случае может отпасть или не возникнуть вообще, потому что уровень заработной платы даст возможность удовлетворять свои необходимые потребности. Возрастет уровень лояльности к неэкономическим факторам городской среды.

«Давление» некачественной городской среды выше среди людей с меньшим заработком. Во-первых, это связано с их общим угнетенным психологическим состоянием, связанным с невозможностью в полной мере удовлетворять свои разного рода потребности. И, во-вторых, вытекающая из этого уязвимость перед проявлениями некачественной городской среды: плохое состояние дорог и общественного транспорта, высокие цены на товары и услуги, плохая экология и т.д. Поэтому желание сменить место жительства для перспективы лучшей жизни среди людей с небольшим заработком гораздо выше.

Неэкономические факторы вызывают не меньшую неудовлетворенность среди населения России. В ходе того же опроса было выявлено, что респонденты недовольны качеством дорог и парковками (69 %), также были отмечены низкое качество здравоохранения, пробки на дорогах и проблемы с дошкольным и предшкольным образованием — 62 %, 53 %, 37 % и 35 %. Интересен тот факт, что визуальный код города, его культурное разнообразие, а также наличие мест притяжения занимают последние позиции, т.е. в наименьшей степени волнуют население [3, с. 145].

Все перечисленные выше проблемы характерны для больших и малых городов в разной степени.

Более сбалансированная городская среда в Москве, Санкт-Петербурге, Казани и Екатеринбурге. Именно в эти города чаще всего хотят переехать и именно на них ориентируются при сравнении качества городской среды.

Таким образом, понятие качественной городской среды вмещает в себя экономические и неэкономические факторы, сбалансированность и качество которых влияет на желание граждан остаться или найти более подходящее место проживания. При определении влияния качества городской среды необходимо рассматривать все факторы во взаимосвязи.

Библиографический список

1. Индекс качества городской среды, сформированный Министерством строительства и жилищно-коммунального хозяйства РФ. URL: <https://xn----dtbcccchtsypabxk.xn--prai/#/>.

2. Кузнецова С.А. Миграционные установки как предмет социально-психологических исследований // Социальная психология и общество. 2013. Том 4. № 4. С. 34–45.

3. Чурсина Ю.А. «Уехать от» vs «Уехать для». Качество городской среды как фактор миграционных установок населения // Социология власти. 2014 . № 2. С. 142–164.

Е.А. Попов (Барнаул), Л.А. Мукова (София, Болгария)

КОРРУПЦИЯ КАК ОБЪЕКТ МЕЖДИСЦИПЛИНАРНОГО ИССЛЕДОВАНИЯ В СОВРЕМЕННОЙ СОЦИАЛЬНО-ГУМАНИТАРНОЙ НАУКЕ

Исследования коррупции ведутся на уровне различных наук довольно продолжительное время; наработан целый арсенал подходов и методических приемов в изучении данного явления. Трудно даже сказать, какое научное знание занимает лидирующие позиции в формировании представлений о коррупции. Конечно, здесь особую роль играет определенный аспект, в границах которого рассматривается коррупция, например юридический, антропологический,